
แผนการจดัประสบการณ์การเรียนรู้ 
ช้ันเตรียมอนุบาล  ( เด็กอายุ 3 ขวบ ) 

สัปดาห์ที ่12 สาระการเรียนรู้เร่ืองราวเกีย่วกบับุคคลและสถานทีแ่วดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ บ้านแสนสุข 

วนัที ่ 30-3  เดือน กรกฎาคม -  สิงหาคม  2561 
ปีการศึกษา 2561 

 
 
 

 
 
 
 

 
นางทพิรัตน์ ณ วจิิตร  

571291321044 กลุ่มเรียน G2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู ้ สิ่งที่เด็กควรรู ้
 

1. สมาชิกภายในบ้าน 
  

 
1. การท าให้บ้านน่าอยู่ 
 

 
1. ความหมาย ประโยชน์ของบ้าน 
2. พื้นที่และบริเวณรอบบ้าน 
3. ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน 
4. ห้องส่วนต่างๆ ภายในบ้าน 
5. การรักษาความสะอาดของบ้าน 

 

ว.5 เรื่อง การรักษาความสะอาดของบ้าน 
สาระส าคัญ ไมส่วมรองเท้าเข้าบ้าน, ท าความสะอาด

อยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด ถ ู
 

แผนการจัดประสบการณ ์
ระดับชั้นเตรียมอนุบาล อายุ 3 ขวบ 

สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคล 
และสถานที่แวดล้อมเด็ก 

หน่วย บ้านแสนสุข 

ว.1 เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นท่ีพักผ่อน,  

บ้านคือสถานท่ีที่สมาชิกในครอบครัว 
อยู่ร่วมกัน 

ว.4 เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน 
สาระส าคัญ ช่ือห้องต่างๆ ภายในบ้าน, ประโยชน์ 

ใช้สอยของแต่ละห้อง 

 

ว.2 เรื่อง พื้นที่และบริเวณรอบบา้น 
สาระส าคัญ  ช่ือสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณ 

รอบบ้าน 

ว.3 เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง, ส่วนประกอบ

ของบ้าน 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  30  เดือน กรกฏกาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้ 
 2. เด็กมีความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. เด็กท าท่าทาง
ประกอบเพลงได้ 

- การเคลื่อนไหว
พ้ืนฐาน 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 
 

ขั้นน า 
1 .เด็กเคลื่อนไหวกิจกรรมพ้ืนฐาน โดย
เคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตาม
จังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดในท่านั้น
ทันที 
ขั้นสอน 
2. ให้เด็กส ารวจร่างกายของตนเองโดยสังเกตหัว 
แขน ไหล่ มือ เอว สะโพก ฯลฯ 
3. เด็กเคลื่อนไหวเอว และสะโพกอยู่กับท่ี 
4. เด็กเคลื่อนไหวเอวและสะโพกอยู่กับที่อย่างมี
ระดับ (สูง ต่ า) ตามแบบครูอย่างช้าๆ        
5. เด็กพักและคลายกล้ามเนื้อในท่าทีสบาย 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว
อยู่กับที่และการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
2. สังเกตความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตการท าท่าทาง
ประกอบเพลง 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที ่ 30  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกความหมาย
และประโยชน์ของบ้าน
ได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์เหมาะสมกับวัย
และสถานการณ์  
3. เด็กร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ได ้ 
4. เด็กรู้ค่าตัวเลข 3  

- ความหมายและ
ประโยชน์ของบ้าน 
 

ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดะท้อนความ
รู้สึกของตนเองและ
ผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
 ด้านสติปัญญา 
- การฟังเพลง นิทาน 
ค าคล้องจอง บทร้อย
กรอง หรือเรื่องราว
ต่างๆ 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
1 .ครสูนทนาร่วมกับเด็กเกี่ยวกับความหมายของ
บ้านและน าภาพครอบครัวอบอุ่นมาให้เด็กดู 
ขั้นสอน 
2. ครสูอนเด็กร้องเพลง “บ้านของฉัน” 
3. เด็กและครูร้องเพลงร่วมกัน 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงเนื้อหา และ
ความหมายของเพลงพร้อมกับน าภาพที่เก่ียวกับ
บุคคลในครอบครัว เช่น พ่อ แม่ ตา ยาย มา   
ร่วมสนทนาเพิ่มเติม 
4. ครูน าบัตรภาพตัวเลข 3 มาให้เด็กสังเกต 
5. เด็กออกมาหยิบบัตรจ านวน 3 ภาพ 
6. เด็กและครูร่วมกันสรุปค่าของตัวเลข 3  
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาว่าบ้านคือ สถานที่
ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน เป็นที่อยู่อาศัย 

1. เพลง “บ้านของฉัน” 1 สังเกตการบอก
ความหมายและ
ประโยชน์ของบ้าน 
2. สังเกตการณ์
แสดงออกทางอารมณ์
เหมาะสมกับวัยและ
สถานการณ์ 
3. สังเกตการสรุป 
ค่าเลข 3 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที ่ 30  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ปั้นดินน้ ามันและ 
วาดภาพด้วยสีเทียนได้ 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กเล่าผลงานให้
เพ่ือนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ 

- การปั้นดินน้ ามัน 
- การวาดภาพด้วย 
สีเทียน 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนานผ่าน
เรื่องราว 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1 .ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ   
การปั้นดินน้ ามันและการวาดภาพด้วยสีเทียน 
ขั้นสอน  
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
  2.1 การปั้นดินน้ ามัน 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การปั้นดินน้ ามัน 
     - ครูสาธิตการปั้นดินน้ ามัน 
     - เด็กปั้นดินน้ ามัน 
  2.2 การวาดภาพด้วยสีเทียน 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การวาดภาพ 
     - ครูสาธิตการวาดภาพ 
     - เด็กวาดภาพในใบงาน 
3. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
4. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสี
และพับสีมาเล่าให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น  
3. กระดาษ A4 
4. สีเทียน 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ 
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการเล่าผลงาน
ให้เพ่ือนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ  



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 
 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์ ที ่ 30  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
8. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก    หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที ่ 30  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
สื่อสารได้ 

- การเล่นเครื่องเล่น
เล่นสนาม 

ด้านร่างกาย 
- การเล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างอิสระ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าเครื่องเล่นสนามแต่ละชนิด 
3. ครูสาธิตวิธีการเล่นเครื่องเล่นสนามแต่ละชนิด
อย่างถูกวิธี และปลอดภัย 
4. ครูและเด็กสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เครื่องเล่นสนาม 
5. ครูปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ และคอยแนะน า
ในขณะเด็กเล่นอย่างใกล้ชิด 
6. เมื่อเด็กได้ยินสัญญาณหมดเวลาเด็กเข้าแถว
ล้างมือให้สะอาด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเครื่องเล่นสนาม 

1. เครื่องเล่นสนาม 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการสื่อสาร 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก     หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ความหมายและประโยชน์ของบ้าน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที ่ 30  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ เป็นที่อยู่อาศัยและเป็นที่พักผ่อน, บ้านคือสถานที่ที่สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกัน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกม
เรียงล าดับภาพบ้านจาก
เล็กไปหาใหญ่ได้ 
 2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
4. เด็กเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ
ได้ 

- การเล่นเกม
เรียงล าดับภาพบ้าน
จากเล็กไปหาใหญ่ 
 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การดูแลห้องเรียน
ร่วมกัน 
 ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมเรียงล าดับภาพบ้าน 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมเรียงล าดับภาพบ้าน
และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครแูบ่งกลุ่มเด็ก กลุ่มๆ ละ 4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมเรียงล าดับภาพบ้าน และเกมที่ 
เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพบ้าน 

1. เกมเรียงล าดับภาพ
บ้าน 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่น 
เรียงล าดับภาพบ้าน 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
 3. สังเกตการ
เปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 

 
 
 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก         หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณได้ 
 

- การท าท่าทางตาม
จินตนาการ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกันกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 

ขั้นน า  
 1 .เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณ
อย่างอิสระ 
ขั้นสอน 
 2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามจังหวะและ
สัญญาณ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดแล้วท า
ท่าทางตามจิตนาการ “ บ้านเราสวยงาม 
น่าอยู่ เพราะเราช่วยกันปลูกต้นไม้ ดอกไม้ 
รดน้ าต้นไม้ พรวนดิน และเรายังช่วยกันท า
ความสะอาดบ้าน กวาดบ้าน ถูบ้าน ” 
3. เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อโดยนั่งเหยียด
เท้าหายใจเข้าออกอย่างช้าๆ  

1. ค าบรรยาย 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหว 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก         หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกชื่อสิ่งต่างๆ 
ที่อยู่บริเวณรอบบ้านได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กบอกลักษณะของ
รูป       ได ้
 
 

- การบอกชื่อสิ่งต่างๆ ที่
อยู่บริเวณรอบบ้าน 
- การบอกลักษณะของ
รูป        
 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. ครูน าภาพบ้านและบริเวณรอบบ้านมาให้
เด็กดู และสนทนาประกอบรูปภาพ 
2. เด็กบอกชื่อต้นไม้ ดอกไม้ และสิ่งของที่
ใช้ตกแต่งบริเวณรอบบ้าน 
ขั้นสอน 
3. เด็กทบทวนค าคล้องจองบ้านหลังหนึ่ง 
4. ครูน าบัตรภาพ        ให้เด็กดูและสังเกต
ลักษณะของรูป  
5. ให้อาสาสมัครออกมาหยิบบัตรภาพจน
ครบทุกคน 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับสิ่ง
ต่างๆ ทีอ่ยู่รอบบ้าน  
 

1. รูป  
2. รูปภาพบริเวณบ้าน 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการบอก
ลักษณะของรูป        
 
 

 
 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
   ขั้นสรุป 

3. เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่   
และการดูแลรักษาหู 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก         หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กวาดภาพระบายสี
ตามจินตนาการได้ 
2. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
3. เด็กน าเสนอผลงาน
ของตนเองได้ 

- การวาดภาพ 
ระบายสี 
- การเป่าสี 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การวาดภาพระบายสี และการเป่าสี 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
  2.1 การวาดภาพระบายสี 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การวาดภาพระบายสี 
     - ครูสาธิตการวาดภาพระบายสี 
     - เด็กวาดภาพระบายสีภาพในใบงาน 
  2.2. การเป่าสี 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การเป่าสี 
     - ครูสาธิตการเป่าสี 
     - เด็กวาดภาพในใบงาน 

1. สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 
 

1.สังเกตการวาดภาพ
ระบายสี 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการน าเสนอ
ผลงาน 

 
 
 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
6. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสีและการ
พับสีมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมเกมการศึกษา มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

- การเล่นเกมวิ่งเก็บ
ของ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงก่อนท า
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมวิ่งเก็บของ 
4. ครูน าภาพ รูปสามเหลี่ยม สี่เหลี่ยม และรูป
วงกลม ไปวางไว้กลางสนาม 
5. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 กลุ่ม แล้วให้แต่ละกลุ่ม
แบ่งกันวิ่งไปเก็บรูปสามเหลี่ยมที่ครูวางไว้ กลุ่มใด
เก็บได้มากที่สุดกลุ่มนั้นชนะ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
วิ่งเก็บของ และเข้าแถวเดินกลับห้องเรียน 
ท าความสะอาดร่างกาย ล้างมือ ล้างหน้า 

1. รูปภาพ สามเหลี่ยม  
สี่เหลี่ยม วงกลม 

1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก-ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
 2. สังเกตการแสดง 
ออกทางอารมณ์  
3. สังเกตการเล่นและ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที ่ 31  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ ชื่อสิ่งต่างๆ ที่อยู่บริเวณรอบบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่นได้ 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงา 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับเงา 

1 เล่นเกมจับคู่ภาพ 
กับเงา 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นจับคู่
ภาพกับเงา 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์ตาม
ความรู้สึก 
3. สังเกตตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่น 

 
 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กมีความสุขในการ
เคลื่อนไหว 
3. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณได้ 

- การเป็นผู้น าและผู้ตาม ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคล  
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดขีองห้องเรียน 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. เด็กเคลื่อนไหวกิจกรรมพ้ืนฐานโดย
เคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระ
ตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุด
ในท่านั้นทันที 
ขั้นสอน 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามค าสั่ง เช่น  
ไปข้างหน้า ไปด้านข้าง 
3. ครูแนะน าและสาธิตการเคลื่อนไหว
ร่างกาย 
4. ครูให้อาสาสมัครออกมาท าหน้าที่เป็น
ผู้น าเคลื่อนไหวร่างกาย 
5. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการมี
ความสุขในการ
เคลื่อนไหว 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอก
ส่วนประกอบของบ้านได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียง
ค าศัพท์ HOUSE = บ้าน 
 
 

- ประเภทและ
ส่วนประกอบของบ้าน 
- การอ่านค าศัพท์  
HOUSE = บ้าน 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. ครูสนทนาพูดคุยเกี่ยวกับส่วนประกอบ
ของบ้าน และวัสดุที่ใช้ก่อสร้างบ้าน 
ขั้นสอน 
2. ครูเล่านิทานเรื่อง ลูกหมูสามตัว 
3. ครูให้เด็กชูนิ้วแทนค่าจ านวนลูกหมู 
4. ครูสนทนาร่วมกับเด็กเกี่ยวกับวัสดุแต่ละ
ชนิดที่ลูกหมูใช้ในการสร้างบ้าน เช่น อิฐ ไม้ 
ปูน ฟาง ไม้ไผ่ วัสดุแต่ละชนิดมีความ
แตกต่างกันพร้อมกับน าบ้านที่ท าด้วยวัสดุ
ต่างๆ มาให้เด็กดู 
4. เด็กและครูฝึกอ่านออกเสียงค าศัพท์ 
HOUSE = บ้าน 
 ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน 

1. นิทานลูกหมู 3 ตัว 
2. บัตรภาพค าศัพท์ 
HOUSE = บ้าน 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าศัพท์  
HOUSE = บ้าน 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา
ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การต่อเติม
ส่วนประกอบ 
ของบ้าน 
- การพับสีด้วยสีน้ า 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การต่อเติมส่วนประกอบของบ้าน และพับสีด้วยสี
น้ า 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวน
ข้อตกลงในการท ากิจกรรม 
   2.1 การต่อเติมส่วนประกอบของบ้าน 
     - ค รู แ น ะ น า แ ล ะ ส า ธิ ต ก า ร ต่ อ เ ติ ม
ส่วนประกอบของบ้าน 
     - ครูแจกกระดาษที่มีรูปภาพโครงสร้างของ
บ้านให้กับเด็ก 
     - เด็กต่อเติมส่วนประกอบของบ้านแล้ว
ระบายสีให้สวยงาม 
   2.2 การพับสีด้วยสีน้ า 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การพับสี 
     - ครูสาธิตการพับสี 
     - เด็กพับสีในใบงาน 

1. รูปภาพโครงสร้าง
บ้าน 
2. สีเทียน  
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือสัมพันธ์กับ
ตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ  
ความคิดสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปันของ
เล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กระมัดระวังความ
ปลอดภัยในการเล่น 
4. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมกับเพ่ือนได้ 

- การเล่นทราย ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือการท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน าการเล่นทราย พร้อมทั้งอุปกรณ์ใน
การเล่น 
2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการ 
เล่นทราย 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นทราย 
4. เด็กน าอุปกรณ์ลงสนามและเล่นทรายตาม
ความสนใจ โดยครูดูแลอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
5. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ ก่อนล้างมือเข้าแถว
กลับเข้าห้องเรียนและร่วมแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
 

1. ศูนย์ทราย 
2. อุปกรณ์ในการเล่น
พลั่วตักทราย ที่ร่อน
ทราย ฯลฯ 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่                       
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัยในกรเล่น 
4. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 1  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ วัสดุอุปกรณ์ก่อสร้าง ส่วนประกอบของบ้าน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ให้ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3.ปฏิบัติตามข้อตกลง
และตามกฎกติกาได้ 
4.กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

- เกมจับคู่ภาพกับ
ตัวเลข 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุและเทออก 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข
และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข และเกมที่เคย
เล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับตัวเลข 

1.เกมจับคู่ภาพตัวเลข 
2.เกมเก่าท่ีเคยเล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดงออก
ด้วยความสนุกสนาน 
3 สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงและตามกฎ
กติกา 
4. สังเกตกระตือรือร้น
ในการเข้าร่วมกิจกรรม 

 
 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 2  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวตาม
ค าบรรยายได้ 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กแสดงท่าทาง
ประกอบค าบรรยายตาม
จินตนาการได้ 
 

- การเคลื่อนไหวตาม 
ค าบรรยาย 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดีของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน า 
1. เดก็ก าหนดพื้นที่ว่างในการเคลื่อนไหว
ร่างกายด้วยตนเอง 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการ
เคลื่อนไหวร่างกาย ดังนี้ 
   - เคาะ 1 ครั้ง ผงกศรีษะ 1 ครั้ง 
   - เคาะ 2 ครั้งติดกัน หยุดเป็นท่าทาง
ต่างๆ ตามจินตนาการ 
   - เคาะเร็วๆ ผงกศรีษะเร็วๆ 
3. ครูเคาะจังหวะให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ตามข้อตกลง 2-3 ครั้ง 
ขั้นสอน 
4. ครูแนะน ากิจกรรมที่จะท าในวันนี้ คือ 
การเคลื่อนไหวร่างกายตามค าบรรยาย 
5. ครูอ่านแผ่นชาร์ตในกระดาน  
“เรื่องนกน้อย” ให้เด็กพูดตามทีละวรรค  

1. แผ่นชาร์ต 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวตาม 
ค าบรรยาย 
2. สังเกตการ
แสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางประกอบค า
บรรยายตาม
จินตนาการ 
 

 

 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   6. เด็กและครูร่วมกันอ่านแผ่นชาร์ตในกระดาน  
“เรื่องนกน้อย” 2-3 ครั้ง 
7. เด็กเคลื่อนไหวตามจิตนาการ “เรื่องนกน้อย” หรืออ่ืนๆ 
ตามความเหมาะสม 2-3 ครั้ง 
8. เด็กและครูผ่อนคลายหลังท ากิจกรรม  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่  2   เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกชื่อห้องต่างๆ 
ภายในบ้านได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
 
 

- การบอกชื่อห้องต่างๆ 
ภายในบ้าน 
 
 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับห้อง
ต่างๆ ภายในบ้าน และลักษณะการใช้งาน
ในแต่ละห้อง พร้อมภาพประกอบ 
ขั้นสอน 
2. เด็กออกมาพูดเกี่ยวกับประสบการณ์ของ
ตนเองในการใช้ห้องต่างๆ ภายในบ้าน 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสรุปเกี่ยวกับลักษณะและการ
ใช้งานของห้องต่างๆ 
 

1. ภาพห้องต่างๆ 
ภายในบ้าน 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 2  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพ
บ้านได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
บ้าน 
- การปั้นดินน้ ามัน 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การระบายสีภาพบ้าน และการปั้นดินน้ ามัน 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   - ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
   - ครูสาธิตการระบายสี 
   - เด็กระบายสีภาพบ้านในใบงาน 
4. การปั้นดินน้ ามัน 
    4.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การปั้นดินน้ ามัน 
    4.2 ครูสาธิตการปั้นดินน้ ามัน 
    4.3 เด็กปั้นดินน้ ามัน   

1. ใบงานบ้าน 
2. สีเทียน 
3. ดินน้ ามัน 
4. แผ่นรองปั้น 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพ 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 

ขั้นสรุป 
6. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสีและการ
ปั้นดินน้ ามันมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 2  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปันของ
เล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 8  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กสนทนาและตอบ
ค าถามได้ 
 

- การเล่นเกมจับ 
ให้ทัน 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่และการ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยการท าท่ากายบริหาร
อิสระ 
2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เกม   
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน า และสาธิตการเล่นเกมจับให้ทัน 
4. เด็กเล่นเกม “จับให้ทัน” โดยครูดูแลอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกม 

1. เกมจับให้ทัน 
 

1. สังเกตการเล่นเกมจับ
ให้ทัน 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน                        
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. สังเกตการสนทนา
และตอบค าถาม 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง ห้องต่างๆ ภายในบ้าน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 2  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ ชื่อห้องต่างๆ ภายในบ้าน และประโยชน์ใช้สอยของแต่ละห้อง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กล่นเกมภาพ 
ตัดต่อ 
 2. เด็กมีความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. เด็กจ าแนก
เปรียบเทียบความ
แตกต่างได้ 

- การเล่นเกมภาพ 
ตัดต่อ 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าการเล่นเกมภาพตัดต่อ 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อและสร้าง
ข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อ 
 และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
เกมภาพตัดต่อ  

1. เกมภาพตัดต่อ 
2. เกมเก่าที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
ภาพตัดต่อ 
2. สังเกตความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
แตกต่าง 

 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 3  เดือน สิงหาคม พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
มีทิศทางได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4.. เด็กแสดงท่าทางตาม
จิตนาการได้ 
 
 

- การเคลื่อนไหวอย่างมี
ทิศทาง สูง ต่ า หน้า 
หลัง 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังเพลง นิทาน  
ค าคล้องจอง บทร้อยกรอง
หรือเรื่องราวต่างๆ 

ขั้นน า 
1. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด 
ให้หยุดในท่านั้นทันที 
ขั้นสอน 
2. ให้เด็กเคลื่อนไหวเอวและสะโพกอยู่กับที่
อย่างมีระดับและมีทิศทาง  
(สูง ต่ า หน้า หลัง) 
3. ครูเคาะจังหวะช้า – เร็ว สลับกัน แล้วให้
เด็กเคลื่อนไหวเอวและสะโพกอย่างมีระดับ 
และมีทิศทางตามจังหวะช้า – เร็ว 
4. เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างมีทิศทาง 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการท า
ท่าทางตามจิตนาการ 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 3  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกวิธีการท า
ความสะอาดบ้านได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียงค า
คล้องจองได้ 
 

- การรักษาความสะอาด 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. ครสูนทนาเก่ียวกับการท าความสะอาด
บ้าน และข้อควรปฏิบัติในการท าให้บ้าน
สะอาด 
ขั้นสอน 
2. ครูสอนเด็กท่องค าคล้องจอง  
“ บ้านหลังหนึ่ง ” และสนทนาเกี่ยวกับ
เนื้อหาในค าคล้องจอง 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสนทนากันเก่ียวกับวิธีการท า
ความสะอาดบ้าน 

1. ค าคล้องจอง  
“บ้านหลังหนึ่ง” 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าคล้องจอง 
 

 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 3  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การฉีก ปะ ติด 
รูปบ้าน 
- การพิมพ์ภาพ 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การฉีก ปะ ติดภาพ และการพิมพ์ภาพ 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   - ครูแนะน าอุปกรณ์การฉีก ปะ ติดภาพ 
   - ครูสาธิตการฉีก ปะ ติดภาพ 
   - เด็กฉีก ปะ ติดภาพในใบงาน 
3. การพิมพ์ภาพ 
    - ครูแนะน าอุปกรณ์การพิมพ์ภาพ 
    - ครูสาธิตการพิมพ์ภาพ 
    - เด็กพิมพ์ภาพในใบงาน   
4. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
5. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสี
และการพิมพ์ภาพมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
6. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 

1. ใบงานรูปบ้าน 
2. กระดาษสี 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 
5. กาว 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ของตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 3  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที ่ 3  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก- 
ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
2. เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
3. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาได้ 

- การเล่นเกมวิ่ง 
ซิกแซก 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การตัดสินใจและมี
ส่วนร่วมใน
กระบวนการแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูยืนเป็นรูปวงกลมแล้วอบอุ่น
ร่างกายท่าต่างๆ เช่น กระโดดตบ แตะสลับ  
หมุนเอว หมุนเข่า วิ่งอยู่กับที่   
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมวิ่งซิกแซก 
ไปเก็บสิ่งของ 
3. แบ่งเด็กเป็นกลุ่ม  เริ่มเล่นโดยให้เด็กวิ่งอ้อม
หลัก 2 หลัก  และเก็บของมาให้เพ่ือน ใครกลับ
มาถึงกลุ่มก่อนเป็นผู้ชนะ 
4. เมื่อเลิกเล่นเด็กล้างมือให้สะอาดก่อนกลับเข้า
ห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นเกี่ยวกับเกมวิ่งซิกแซก 

1. เกมวิ่งซิกแซก 1 สังเกตการการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการตัดสินใจ
แลแก้ปัญหา 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก             หน่วย บ้านแสนสุข 
เรื่อง การรักษาความสะอาด จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 3  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ ไม่สวมรองเท้า ท าความสะอาดอยู่เสมอ เช่น ปัด กวาด เช็ด ถู 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน  
2. เด็กสนใจและมี
ความสุขในการเล่นเกม 
3. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบ
ความเหมือนและ 
ความแตกต่างได้ 
 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับจ านวนของ
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพภาพเหมือน 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนและ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือน และเกมที่เคย
เล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน    

1. เกมจับคู่ภาพเหมือน 
 

1. สังเกตจับคู่
ภาพเหมือน 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่าง 

 
 



ภาคผนวก 
 

เพลง บ้านของฉัน 
 (ศรีนวล รัตนสุวรรณ) 

บ้านของฉันอยู่ด้วยกันมากหลาย 
พ่อ แม่ ลุง ป้า ปู่ ย่า ตา ยาย 
อีกท้ัง อา พ่ี และน้องมากมาย 

ทุกคนสุขสบาย เราเป็นพี่น้องกัน 
 
 

ค าคล้องจอง บ้านหลังหนึ่ง 
ไม่ทราบนามผู้แต่ง 

ตัวฉันมีบ้านหลังหนึ่ง 
เป็นที่พักท่ีพ่ึงทุกเวลา 

ฉันช่วยพ่อแม่ 
ปลูกผัก เลี้ยงปลา 

กวาดบ้าน ถูบ้าน ดูงามตา 
ช่วยกันรักษาให้น่าอยู่เอย 

 
 
 
 



 
 

นิทาน เรื่องลูกหมูสามตัว 
   (กัมพุชนาฎ เปรมกมล, สุรินทร์ ช่วงโชติ) 

 มีครอบครัวหมู่ครอบครัวหนึ่ง มีลูกหมู 3 ตัว ต่อมาแม่หมูเห็นว่าลูกหมูทั้ง 3 ตัว โตพอที่จะออกไปรับผิดชอบตัวเองได้แล้ว แม่หมูจึงให้ลูกหมูทั้ง 3 ตัว       
ไปสร้างบ้านของตัวเองใหม่ ลูกหมูตัวที่ 1 สร้างบ้านด้วยหญ้าและฟาง ซึ่งใช้เวลาสร้างไม่นาน ลูกหมูตัวที่ 2 สร้า งบ้านด้วยไม้ ซึ่งแข็งแรงมากกว่าบ้านฟาง          
ลูกหมูตัวท่ี 3 สร้างบ้านด้วยอิฐ เป็นตึกที่แข็งแรงมาก และใช้เวลาสร้างนาน วันหนึ่งหมาป่าผ่านมาเห็นลูกหมูอ้วนน่ากิน จึงเคาะประตูบ้านฟางให้ลูกหมูตัวที่ 1 เปิด 
ลูกหมูไม่เปิด หมาป่าโมโหก็เป่าลมจนบ้านฟางพัง ลูกหมูตัวที่ 1 ว่ิงไปหาลูกหมูตัวท่ี 2 ที่บ้านไม้ หมาป่าเคาะประตูเรียกให้เปิดเพื่อจะกินลูกหมู ทั้ง 2 เสีย เม่ือไม่เปิด
ประตูมันก็เป่าลมจนบ้านไม้พังไปอีก ลูกหมูทั้ง 2 รีบว่ิงไปหาลูกหมูตัวท่ี 3 ที่บ้านตึกคอนกรีต หมาป่าก็ไปเรียกให้เปิดประตู ลูกหมูสามตัวมีความกลัวมากไม่กล้าเปิด 
หมาป่าก็เป่าลมอีกแต่บ้านตึกแข็งแรงมาก มันเป่าลมจนเหนื่อย บ้านก็ไม่พัง มันจึงหาทางปีนลงจากปล่องไฟ ลูกหมู 3 ตัวก็จัดการเติมน้ าใ ส่กระทะใหญ่ใต้ปล่องไฟ
จนน้ าเดือด พอหมาป่าลงมาก็ตกลงไปในน้ าเดือดพอดี หมาป่าได้รับความเจ็บปวดมาก ลูกหมู 3 ตัว ก็อยู่ในบ้านที่แข็งแรงด้วยความผาสุกและปลอดภัย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 



 


